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Aus der Stadtratssitzung vom 25.6.2015
1. Bürgermeister Peter Kraus gab folgende Auftrags-
vergaben bekannt:

Den Auftrag für die Herstellung und Lieferung der 
Kompostboxen und der Werkzeugkisten für die Gra-
bengärten erhielt die wenigst nehmende Firma Holz 
Walter aus Mühlhausen.

Die Firma Umweltservice Barthel aus Poppenlauer 
wurde mit der Kanalspülung und -befahrung zur 
Vorbereitung der Kanalsanierungsarbeiten beauftragt.

Die Firma Hartmann aus Nenzenheim erhielt den 
Auftrag zur Erneuerung der Fassade am städt. Ne-
bengebäude an der Südlichen Stadtmauer.

Aktualisierung der Gestaltungssatzung
Die in der Sitzung vom 21.05.2015 begonnene Aus-
sprache über die Fortschreibung der Gestaltungssat-
zung wurde fortgesetzt. 

Folgende Themen wurden behandelt: 
▪ Dachbelichtung (Gauben und Dachfenster)
▪ Sonnenkollektoren und Photovoltaikanlagen
▪ Garagentore
▪ Werbeanlagen und Möblierung
▪ Zäune und Freifl ächen

Der Beschluss zur Aktualisierung der Gestaltungs-
satzung erfolgt in der Sitzung vom 23.07.2015. Die 
Satzung muss dann dem Landratsamt und der Regie-
rung zur Abstimmung vorgelegt werden. 
Bauanträge und sonstige Bauangelegenheiten 
Nachdem das Landratsamt die grundsätzliche Geneh-
migungsfähigkeit für die Umnutzung des Anwesens 
Dürreseeweg 7 bestätigt hatte, erteilte der Stadtrat 
sein Einvernehmen zu diesem Bauvorhaben. 

Änderung der Friedhofs- und Bestattungssatzung 
Der Stadtrat änderte die Friedhofs- und Bestattungs-
satzung dahingehend, dass die Verwendung von 
weißem und farbigem Zierkies zur Grabgestaltung 
im historischen Teil des Mainbernheimer Friedhofs 
zukünftig nicht mehr zulässig ist. Naturkies darf in 
begrenztem Umfang verwendet werden.
Nutzungskonzepte für die Grundstücke Berggasse 
6 und Kirchgasse 2  
Der Stadtrat befasste sich mit den vom Ing.-Büro 
Koch vorgelegten Nutzungskonzepten für die Grund-
stücke Berggasse 6 und Kirchplatz 2. Hier könnten 
Quartiersstellplätze entstehen, die aus Mitteln der 
Städtebauförderung bezuschusst werden. 

Verschiedenes
Berna klingt – echt gut!  
Der Stadtrat hat beschlossen, die Trägerschaft für 
die für den 12.9.2015 geplante Musikveranstaltung 
zu übernehmen und ein Budget zur Vorfi nanzierung 
der Kosten bereitzustellen. Dank gilt dem Organisati-
onsteam um Thomas Bachleitner für die Vorbereitung 
dieses kulturellen Ereignisses. 
Mittelrahmen für die Städtebauförderung ge-
nehmigt  
Der Stadtrat wurde darüber informiert, dass seitens 
der Städtebauförderung ein Zuschussrahmen in Höhe 
von 526.000,00 € für förderfähige Maßnahmekosten 
von 660.000,00 € bereitgestellt wird. Dies entspricht 
einem Fördersatz von 80 %. 
Fahrradanlehnbügel am Schießhaus  
Der Stadtrat hat beschlossen, 3 Fahrradanlehnbügel 
für den Schießhausplatz zu beschaffen. Den Auftrag 
zur Lieferung erhält die Fa. Saal aus Thundorf zum 
Preis von insgesamt 642,60 €.
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 „Die Energiekarawane kommt“   
Das Konversionsmanagement Kitzingen hat mit-
geteilt, dass es doch möglich ist, im Herbst 2015 
kostenlose Energieberatungen insbesondere für die 
in den 50er, 60er und 70er Jahren gebauten Häuser 
anzubieten. 
Die Information der betreffenden Gebäudeeigentü-
mer erfolgt Anfang September, die kostenlosen Be-
ratungsleistungen werden in der 2. Septemberhälfte 
angeboten.  
Informationssystem Grabengärten  
Dem Stadtrat wurde mitgeteilt, dass der Auftrag zur 
Herstellung und Lieferung des Informationssystems 
für die Grabengärten, das Wissenswertes aus der 
Stadtgeschichte und zu den Grabengärten enthält 
und die Besucher in das Städtchen führen soll, an 
die Fa. Paschold aus Kulmbach vergeben wurde. Die 
Kosten belaufen sich auf 4.529,62 Euro und werden 
aus Leader-Mitteln gefördert.
Berna – klingt echt gut!
Romantischer Scheunenklang

Unsere mittelalterliche Stadt, ro-
mantisch beleuchtet, aus verschie-
denen historischen Scheunen dringt 
unterschiedlichste Musik auf die 
Straßen, Gassen und Plätze, Leute 
schlendern von einer Scheune zur 
nächsten, um sich die musikalische 
Vielfalt Mainbernheims anzuhören 
- so stellt sich der Vorbereitungs-
kreis die Veranstaltung »Berna - 
klingt echt gut!« vor,

die dieses Jahr zum ersten Mal stattfinden soll.  Das 
zweite Septemberwochenende ist ja alle zwei Jahre 
der Termin für das Stadtfest, an diesem soll sich auch 
die Musikveranstaltung »Berna - klingt echt gut« 
orientieren.
Deshalb erklingt dieses Jahr am 12. September von 
18.00 bis 23.00 Uhr unser Städtle. Eine Besonderheit 
ist dabei, dass alle musikalischen Darbietungen eng 
mit Mainbernheim verbunden sind, also ein oder 
mehrere Musiker jeder Gruppe aus Mainbernheim 
stammen, hier lange Zeit gewohnt haben oder noch 
immer hier wohnen. 
Bis jetzt haben wir bereits von sieben Musikgruppen 
Zusagen und auch bereits genügend Räumlichkeiten 
im gesamten Städtle! Auch etliche Vereine beteiligen 
sich dankenswerterweise und übernehmen Aufgaben 
in den einzelnen Scheunen. 
Wozu dieses klangliche Stadtfest?
Im Rahmen der ILEK-Veranstaltungen hat sich ge-
zeigt, dass vor allem Mainbernheimer ihren Ort in 
einigen Punkten negativ bewertet haben, aber auch, 
dass unser Ruf in den Nachbargemeinden noch

verbessert werden kann. Mainbernheims schöne Alt-
stadt und seine Bewohner brauchen sich aber nicht zu 
verstecken! Und so hat sich ein Vorbereitungskreis 
gefunden, der gerne verschiedene kulturelle und 
touristische Angebote ausprobieren und vorbereiten 
möchte.
Fragen? Ideen? Mithelfen? 
Wenn Sie nun Fragen, Ideen oder Anregungen haben, 
sprechen Sie uns gerne an! Wir sind auch noch auf der 
Suche nach (nicht vereinsgebundenen) Helfern, z. B. 
einem kleinen Freundeskreis, die sich um eine Scheu-
ne mit Dekoration, Eintritt und Verkauf kümmern 
möchten. Sehr gerne sind auch weitere Interessierte 
in unserem Kreis willkommen!
Ferienpass 
Im Rathaus erhaltet ihr den Ferienpass 2015 und die 
Schwimmbadkarten für die Sommerferien. 
Das Ferienpass-Programm gibt’s ab Mitte Juli über 
die Schule oder im Rathaus. Gerne könnt ihr es euch 
dann auch im Internet downloaden unter www.main-
bernheim.de. 
Der Platzkartenvorverkauf findet am Montag, 
27.7.2015 von 15.30 bis 16.30 Uhr statt.
Um Platzkarten kaufen zu können, muss der Ferien-
pass für 2015 schon verlängert sein.
Ab Dienstag, 28.7.2015 erhaltet ihr die restlichen 
Platzkarten zu den Rathaus-Öffnungszeiten.
Urlaubszeit ist Reisezeit 
Bitte überprüfen Sie, ob Ihr Ausweis noch gültig ist, 
um sich unnötige Probleme und Stress zu ersparen! 
Personalausweise und Reisepässe deren Gültigkeit 
abgelaufen ist, können nicht verlängert werden, es 
müssen neue Dokumente beantragt werden. Die 
Dokumente werden bei der Bundesdruckerei gefer-
tigt, was in der Urlaubszeit 4 bis 6 Wochen dauern 
kann. Um einen Ausweis zu beantragen, müssen Sie 
persönlich vorbeikommen, um den Antrag zu unter-
schreiben und Sie benötigen unbedingt ein aktuelles 
"biometrisches" Lichtbild. Passbilder, die nicht den 
Voraussetzungen entsprechen, können nicht verar-
beitet werden! Für den Reisepass müssen zusätzlich 
noch die Fingerabdrücke mittels Fingerabdruckscan-
ner eingelesen werden. Der Personalausweis kostet 
28,80 € und der Reisepass 59,- € und haben eine 
Gültigkeit von 10 Jahre. Für unter 24 Jährige kostet 
der Personalausweis 22,80 € und der Reisepass
37,50 €, beide sind jeweils 6 Jahre gültig. 
Kinderreisepass 
Kinderreisepässe sind nur bis zum 12. Lebensjahr 
gültig, danach muss ein Personalausweis oder Rei-
sepass beantragt werden. Auch für Kinder ist ein 
biometrisches Passbild nötig. Kinder über 10 Jahren 
müssen im Kinderreisepass vor der Ausstellung un-
terschreiben. Der Kinderreisepass kostet 13,- €;
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für die Beantragung wird die Unterschrift beider 
Erziehungsberechtigten (Formulare sind im Rathaus 
oder auf der Homepage erhältlich) benötigt.
Kinderreisepässe können nur so lange sie nicht abge-
laufen sind, verlängert (Kosten 6,- €) werden.
Kundeninformation der FWF
zum Härtebereich des Trinkwassers der Fernwasser-
versorgung Franken
Mainbernheim - Stadt: hart - mehr als 2,5 Millimol 
Calciumcarbonat je Liter (entspricht mehr als 14 °dH)
Mainbernheim - Landessiedlung: hart - mehr als 2,5 
Millimol Calciumcarbonat je Liter (entspricht mehr 
als 14 °dH)
Mainbernheim - Bahnhof und Landessiedlung:
hart - mehr als 5 Millimol Calciumcarbonat je Liter 
(entspricht mehr als 14 °dH)
Angaben zur richtigen Dosierung der Waschmittel-
menge finden Sie auf der Waschmittelpackung.
Weitere Analysen aus dem jeweiligen Versorgungs-
bereich der Fernwasserversorgung Franken finden 
Sie im Internet unter www.fwf-uffenheim.de
Bücher des Monats
Tiere - Thriller von Simon Becket
Rückkehr nach Mandalay - Roman von Juliet Hall
Die Sterndeuterin - historischer Roman von Peter 
Dempf
Für die Kids
Vitali Vampir und die verborgene Schatzkammer
Silber-Delfine - neue Abenteuer miterleben
Und für die Kleinen
Muffelbär und Spielverderber - Vorlesegeschichten 
vom Streiten und Versöhnen
Gesundes Frühstück an der Grundschule Main-
bernheim 
Gemüsesticks mit Kräuterdip, Obstsalat, buntes 
Müsli, Mangojoghurt, Erdbeerquark, Himbeerkefir, 
Bananenmilch, Kressebrot, Tomatenbrot, Bunter 
Spieß mit Käse, Würstchen und Gemüse.
Was so lecker klingt, ist nicht etwa der Auszug aus der 
Frühstückskarte eines guten Restaurants. Vielmehr 
handelt es sich um die Beiträge der Schülerinnen 
und Schüler zum Frühstücksbuffet beim Gesunden 
Frühstück an der Grundschule Mainbernheim.
Und: egal ob Himbeerkefir, Gemüsesticks oder 
Obstspieße - alle Speisen haben die Schüler selbst 
zubereitet - angefangen von den Erstklässlern bis zu 
den Viertklässlern. Und so wurde in allen Klassen 
zunächst geschält, geschnippelt, geschnitten und 
garniert. 
Ganz nebenbei haben die Kinder während der Zube-
reitung auch fachliche Kompetenzen erworben - sie 
beschäftigten sich mit den Bestandteilen eines gesun-
den Frühstücks, sie lernten Obst- und Gemüsesorten 

kennen und sie stellten ein vollwertiges Frühstück 
zusammen. Aus den Beiträgen der insgesamt sieben 
Klassen entstand dann ein reichhaltiges, buntes und 
vollwertiges Frühstücksbuffet im Pausenhof. Die 
Kinder kamen nach getaner Arbeit klassenweise mit 
Teller, Schale und Becher an das Buffet und wählten 
bewusst und in Ruhe aus der reichen Vielfalt aus um 
anschließend mit allen Sinnen ihr selbst zubereitetes 
Frühstück zu genießen.
Im Anschluss bedankten sich die Klassensprecher 
stellvertretend für alle Schüler bei Frau Alexandra 
Sperlich, die das Frühstück organisierte und kompe-
tent leitete, sowie beim Elternbeirat, der die Aktion 
tatkräftig unterstützte und auch die Kosten übernahm. 
Diesem Dank schloss sich die Rektorin der Grund-
schule Mainbernheim, Gabriele Krieglstein, an.  
Dass vollwertiges Essen so lecker schmecken kann 
und außerdem das soziale Miteinander der Schüler 
aller Jahrgangsstufen fördert konnte man bei dem 
gesunden Frühstück deutlich spüren. Davon zeugten 
die bis zum letzten Krümel geleerten Teller und 
Schüsseln des Buffets und die zufriedenen Gesichter 
der Kinder.
Spendenlauf der Grundschule für Nepal
In diesem Jahr führt die Grundschule Mainbernheim 
erstmals einen Schülerlauf zugunsten von Erdbeben-
opfern in Nepal durch. Die Kinder suchen vor dem 
Lauf private Sponsoren, die bereit sind, ihren Lauf 
finanziell zu unterstützen. Die gesammelten Spenden 
werden vollständig dem caritativen Zweck zugeführt.
Alle Schülerinnen und Schüler laufen eine festgelegte 
Rundstrecke, die an der Bushaltestelle der Schule in 
Mainbernheim beginnt und endet.
Die Laufstrecke verläuft wie folgt:
Bushaltestelle der Schule am Goldgrubenweg – 
Fröhstockheimer Straße – Drahnstraße – Oberer 
Steinbergweg – Bushaltestelle 
Termin:  Freitag, 10.Juli 2015
Laufzeit:  10.10 Uhr bis 11.10 Uhr
Wir bitten alle  Anwohner um Verständnis! 
Alle Eltern, Großeltern, Bekannte sowie interessierte 
Bürgerinnen und Bürger sind eingeladen, die Schü-
lerinnen und Schüler während des Laufs anzufeuern.
Der Elternbeirat unterstützt unseren Spendenlauf und 
bietet außerdem Getränke und Speisen im Pausenhof 
der Grundschule an. 
Wir freuen uns auf unseren Lauftag, der Bewegung 
und soziales Engagement miteinander verknüpft.
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Tour de Müll vom 10. bis 17. Oktober 2015
Nochmal wird hingewiesen auf die Tour de Müll vom 
10. bis 17. Oktober 2015. Es handelt sich um eine 
Gemeinschaftsaktion des Kreisjugendringes und der 
Kommunalen Abfallwirtschaft. Nachdem die Aktion 
in diesem Jahr eine ganze Woche läuft, können sich 
auch Schulklassen und Kindergartengruppen
beteiligen. Der Kreisjugendring sucht möglichst viele 
Gruppen, die einen Vormittag lang mit vereinten 
Kräften in ihrer Heimatgemeinde Müll und Unrat 
aufspüren und einsammeln. Die Stadt Mainbernheim 
unterstützt die örtlichen Gruppen bei Bedarf und 
spendiert eine Brotzeit. Bei Interesse meldet Euch 
bitte beim Kreisjugendring an.
Ansprechpartner sind Carina Mahr (09321/9285702) 
und Margrit Fragmeier (09321/9285701).
Mehr Fahrten – Buslinien werden umgestellt
Fahrplanänderung greift zum 1. Juli
Über mehr Fahrten können sich die Nutzer des 
Öffentlichen Personennahverkehrs im Landkreis 
freuen. Ab 1. Juli 2015 ändert sich u.a. der Fahrplan 
der öffentlichen Buslinie 8107, von der Mainbern-
heim erfasst ist. Der Landkreis Kitzingen stellt den 
Linienverlauf um und führt zusätzliche Fahrten ein.
Die Linie 8107 bedient künftig die Strecken von 
Kitzingen über Mainbernheim nach Willanzheim 
und von Kitzingen über Iphofen in die Stadtteile von 
Iphofen. Am Bahnhof Iphofen wird die Verknüpfung 
mit dem Schienenverkehr hergestellt. Verschiedene 
Fahrten führen von den Stadtteilen von Iphofen zum 
Bahnhof, wo der Umstieg auf die Bahn erfolgt. (Pläne 
siehe unten)
Die Omnibusverkehr Franken GmbH (OVF) wird 
diese Linien künftig betreiben. Die endgültigen Fahr-
pläne stehen voraussichtlich nach dem 22. Juni im
Internet des VVM (Verkehrsverbund Mainfranken) 
zur Verfügung. Bitte rechtzeitig auf der VVM-Home-
page und an den Haltestellen über die neuen Fahrzei-
ten informieren. Auskünfte gibt es außerdem ab dem 
22. Juni von der Fahrplanauskunft der OVF unter 
der Telefonnummer (09351) 97570. Den Fahrplan 
können Sie auch unter www.kitzingen.de aus dem 
Internet herunterladen. 
Mainfränkische Werkstätten GmbH - Umweltsta-
tion Tierpark Sommerhausen
Tel.: 09333 / 90 28 10
email: umweltstation@tierparksommerhausen.de
Interessante Veranstaltungen und Informationen
finden Sie unter: www.tierparksommerhausen.de

Veranstaltungen zur bayerischen Klimawoche im 
Kitzinger Land
Mit zahlreichen Aktionen und Veranstaltungen bietet 
die Klimawoche vom 17.-26.07.2015 allen Bürgern 
die Möglichkeit sich zu informieren, auszutauschen 
und einzubringen. Interessierte sind herzlich eingela-
den, die Beratungs- und Informationsveranstaltungen 
vor Ort zu nutzen.
Vortrag »Finanzielle Förderungen für energieeffizi-
ente Sanierungen und Neubauten im Privatbereich« 
-  Überblick zur staatlichen Unterstützung einer 
energetischen (Teil-)Sanierung oder eines Neubaus, 
den Fördervoraussetzungen sowie den Antragsver-
fahren; Montag, 20. Juli, im großen Sitzungssaal des 
Landratsamtes (Kaiserstraße 4, 97318 KT), Beginn 
19 Uhr. Eine Anmeldung ist nicht erforderlich und 
der Eintritt kostenlos.
Energieberatung für Unternehmen  - Einzelberatung 
zu Effizienzmaßnahmen mit speziell geschultem En-
ergieberater und IHK-Referentin, für IHK-Mitglieder 
kostenfrei; Mittwoch, 22. Juli, in der Zeit von 9.00 
bis 16.00 Uhr im Fraktionszimmer des Landratsam-
tes. Interessierte vereinbaren bitte mit der IHK unter 
Telefon 0931 4194-311 oder E-Mail stefanie.roth@
wuerzburg.ihk.de einen Termin.
Energieberatung für Bürger - Kostenlose Erstbera-
tung für Gebäudeeigentümer und Mieter als Einzel-
gespräch; Freitag, 24. Juli, in der Zeit von 12.00 bis 
19.00 Uhr im kleinen Sitzungssaal des Landratsam-
tes. Eine Terminvereinbarung ist bei Herrn Eckert 
unter Telefon 09321 928-1100 oder E-Mail roland.
eckert@kitzingen.de notwendig.
Eine ausführliche Beschreibung der Veranstaltungen 
im Kreis ist im Bereich Aktuelles auf der Seite des 
Konversionsmanagements www.konversionsma-
nagement-kt.de eingestellt, das bayernweite Pro-
gramm auf der Seite www.klimawandel-meistern.
bayern.de. Für allgemeine Auskünfte steht Herr Frost 
telefonisch unter 09321 20-1060 und per E-Mail unter 
frost.konversion@kitzingen.info zur Verfügung. 
Veranstaltungen der Agentur für Arbeit
Würzburg im Berufsinformationszentrum (BIZ) 
im Juli 2015
14.7.2015 von 9.00 bis 11.00 Uhr:
Erfolgreiche Bewerbungsstrategien. Tipps und Anre-
gungen für Erwachsene für die Suche nach Arbeits-
stellen und Bewerbung
30. Juli 2015 von 15.00 bis 17.00 Uhr
Einstellungstests und Teamaufgaben im Assessment-
Center. Beispiele und Übungsaufgaben zu Auswahl-
verfahren von Firmen in der Region Würzburg
Anmeldungen beim BIZ Schießhausstraße 9, 97072 
Würzburg unter 0931 7949-202 erwünscht.
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Kulturzeichen Kitzinger Land 2015
Die Besonderheiten der Region aufgreifen und durch 
moderne Kunst erlebbar machen, den Gründungsmy-
thos des Kitzinger Landes - die Hadeloga-Sage -  in 
unsere heutige Zeit übertragen und künstlerische 
Zeichen für die Bewohner und die Besucher der Stadt 
Kitzingen setzen - das sind die Kulturzeichen Kitzin-
ger Land 2015! Der Landkreis hat hierfür Künstler 
und Szenografen in die Region eingeladen, um ihren 
Ort im öffentlichen Raum zu entdecken und speziell 
für dieses Auftaktjahr kreativ zu werden.
Neben der »Außensicht« auf das Kitzinger Land 
mit seinen Besonderheiten kommt aber auch die re-
gionale Kultur nicht zu kurz. So haben in Kitzingen 
und am Schwanberg verschiedene Kulturschaffende 
und Kulturträger ein vielfältiges Programm gestal-
tet - von der Papiertheateraufführung, über spezielle 
Ausstellungen bis hin zur Taschenlampenführung 
im Museum.
Auftakt ist am 4. / 5. Juli, aber auch in den darauf-
folgenden Wochen gibt es interessante Programm-
punkte – beispielsweise die Theateraufführungen der 
Häckerchronik Ende Juli.
Am 10.7. findet im Deutschen Fastnachtmuseum eine 
literarisch-musikalische Mainreise statt. Infos unter: 
www.deutsches-fastnachtmuseum.byseum.de
Ticket: 15 €, Ticketverkauf über Tel. 09321 / 23355
Im Rahmen von historischen Stadtführungen in Kit-
zingen können an den Wochenenden bis zum 2.8. 
auch die szenografischen Arbeiten erkundet werden. 
Kontakt: Tourist-Info Kitzingen, 09321 / 2 88 88.
Das Programm liegt in den Rathäusern und Tou-
rist-Infos aus und steht im Internet unter www.
kitzingen.de/kulturzeichen zur Verfügung. Interes-
sierte finden die Kulturzeichen auch auf Facebook.  
Kontakt: Landratsamt Kitzingen, Tel. 09321 / 928 
1104 bzw. kulturzeichen@kitzingen.de
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EVANGELISCHE KIRCHENGEMEINDE

Evang.-Luth. Pfarramt, Gartenweg 9, Telefon 09323-261, 
Fax 09323-1644 - www.pfarramt-mainbernheim.de

Gottesdienste jeden Sonntag um 9.30 Uhr in der 
Evang. Kirche
Kindergottesdienst jeden Sonntag um 10.45 Uhr 
im Gemeindehaus
Krabbelgruppe
Jeden Mittwoch um 9.30 Uhr im Gemeindehaus
Seniorenkreis
Donnerstag, 23.7. um 13.00 Uhr Abfahrt zum 
Ausflug in das neue Walderlebniszentrum Handthal 
beim Gasthaus Zum Goldenen Löwen
Kirchenchor
jeden Dienstag um 20.00 Uhr im Gemeindehaus
Posaunenchor
jeden Freitag um 20.15 Uhr im Gemeindehaus

KATHOLISCHE KIRCHENGEMEINDE

Kath. Pfarramt, Pfarrer Bernd Steigerwald, Hauptstr. 40, 
Großlangheim, Telefon 09325-370, Fax 09325-980551
Gottesdienste
Sonntag, 5.7. um 10.00 Uhr - Wortgottesfeier
Sonntag, 12.7. um 8.30 Uhr - Eucharistiefeier
Sonntag, 19.7. um 10.00 Uhr - Wortgottesfeier
Samstag, 25.7. um 18.30 Uhr - Eucharistiefeier
Freitag, 31.7. um 8.15 Uhr
Schuljahres-Abschlussgottesdienst in der Evang. 
Kirche
Sonntag, 2.8. um 10.00 Uhr - Eucharistiefeier
Sonstiger Termin
Dienstag, 14.7. um 15.30 Uhr
Spätsommertreff im Pfarrzentrum. Wir feiern unser 
Sommerfest, bei schönem Wetter im Pfarrgarten.
Montag, 20.7. um 20.00 Uhr
Frauentreff zum Eisessen nach Iphofen

KIRCHLICHE NACHRICHTEN

Herzliche Einladung zum diesjährigen
Gemeindefest am Sonntag, 5.7.

um 14.00 Uhr - Familiengottesdienst mit dem
Kinderchor der St. Matthäuskirche,

Markt Einersheim
Anschließend sind ALLE herzlich eingeladen, bei 

Kaffee und Kuchen oder herzhaften Speisen am 
Gemeindehaus miteinander zu feiern.

Der CVJM wird für die Kinder wieder eine Bastel- 
und Spielecke vorbereiten.

Der Kirchenchor wird für uns singen.
Lassen Sie sich überraschen und feiern Sie mit!

Das nächste Mitteilungsblatt
erscheint am Freitag, 

31.7.2015 
Redaktionsschluss für diese
Ausgabe ist am Donnerstag, 

23.7.2015
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Das Training findet auch während der Ferien statt.
Neulinge sind jederzeit zum Schnupperschießen 
willkommen. Herzliche Einladung!

MÄNNERGESANGVEREIN

Unser bisheriger Chorleiter beendet seine Tätigkeit 
nach 9 Jahren zum 31.12.2015. Ab der neuen Saison 
- Mitte September 2015 - suchen wir daher einen 
neuen Leiter unseres Männerchores. Interessenten 
melden sich bitte bei der Vorstandschaft des Vereins:
1. Vorstand Günter Biener, Tel. 09323-452
2. Vorstand Hans Herrmann, Tel. 09323-1398
Außerdem sind neue Sänger herzlich willkommen!

OBST- UND GARTENBAUVEREIN

Sonntag, 26.7. ab 14.00 Uhr - Seefest
Herzliche Einladung zum diesjährigen Seefest. Bei 
schönem Wetter wird am Kappelsee mit Wein, Bier, 
alkoholfreien Getränken, Kaffee und Kuchen, Brot-
zeit und Bratwürsten fröhlich gefeiert. Gäste sind 
herzlich willkommen!
Weitere Informationen über den OGV erhalten 
Sie unter www.ogv-mainbernheim.de

TSV
Altpapiersammlung
Die nächste Altpapiersammlung findet am Samstag, 
11.7. ab 9.00 Uhr statt. Sammeln Sie weiterhin Ihre 
alten Tageszeitungen und unterstützen Sie dadurch 
unsere Fußballjugend! Wir bedanken uns bei allen 
fleißigen Sammlern.

---------------------------
Termine für das Sportabzeichen
Wer das Sportabzeichen erringen will, muss sich 
dort in vier Disziplingruppen beweisen. Diese ori-
entieren sich an den motorischen Grundfähigkeiten: 
Kraft, Ausdauer, Schnelligkeit und Koordination. 
Der Sportler muss außerdem nachweisen, dass er 
schwimmen kann. Hierbei geht es nicht um Höchst-
leistungen, sondern einzig um den Nachweis der 
Fertigkeit. Das Deutsche Sportabzeichen kann auf 
den drei Leistungsebenen Bronze - Silber - Gold 
erworben werden. Die für die jeweiligen Gruppen zu 
erbringenden Leistungen sind differenziert nach Alter 
und Geschlecht. Es wird an Frauen und Männer ab 
18 Jahren verliehen. Für die jüngeren Sportlerinnen 
und Sportler ab 6 Jahren gibt es das Abzeichen für 
Kinder und Jugendliche.
Wir laden auch SIE / DICH ganz herzlich dazu ein, 

das Sportabzeichen zu erwerben. 
Die Prüftermine sind Mittwoch, 8.7., 15.7., 22.7. und 
29.7. sowie Dienstag, 21.7.  Treffpunkt ist jeweils um 
18.00 Uhr auf dem Schulsportgelände. Andere Ter-
mine nach Absprache mit dem Sportabzeichenprüfer 
Herrn Willi Winkler unter 09323-1744.

AWO

Donnerstag, 9.7. - Sommerfest in Würzburg
Abfahrt mit dem Bus um 12.00 Uhr an der Bushal-
testelle an der B8 Richtung Kitzingen.

---------------------------
Mittwoch, 22.7. - Busfahrt zu Adler-Moden
nach Haibach und anschließend Schifffahrt nach 
Miltenberg. Abfahrt in Mainbernheim bitte bei An-
meldung erfragen.

---------------------------
Samstag, 5.9. - AWO-Fahrt
nach Erfurt mit 1 1/2 stündiger Stadtführung im Bus 
und anschließend von 12.30 bis 17.00 Uhr Besuch 
des Erfurter Zoos. Auf der Rückfahrt Abendeinkehr 
in Poppenhausen. Abfahrt in Mainbernheim um 
6.40 Uhr an der Bushaltestelle an der B8 Richtung 
Kitzingen.

---------------------------
Mittwoch, 9.9. - AWO-Schifffahrt
von Würzburg nach Ochsenfurt mit Stadtführung 
in Ochsenfurt. Abfahrt in Mainbernheim bitte bei 
Anmeldung erfragen.

---------------------------
Donnerstag, 8.10. - AWO-Oktoberfest
in Würzburg. Abfahrt in Mainbernheim um 12.00 Uhr 
an der Bushaltestelle an der B8 Richtung Kitzingen

---------------------------
Montag, 12.10. - Fahrt nach Eger
zum »Tschechenmarkt«. Abfahrt in Mainbernheim 
um 8.25 Uhr an der Bushaltestelle an der B8.

---------------------------
Auch Nichtmitglieder sind bei allen Veranstaltungen 
herzlich willkommen.
Auskunft und Anmeldung für alle Reisen und Veran-
staltungen bei Dieter und Margarete Herold, Telefon 
09323-875195 (Bitte sprechen Sie bei Abwesenheit 
auf den Anrufbeantworter - wir rufen zurück).

FREIE WÄHLER

Sonntag, 12.7. um 15.00 Uhr - Sommerfest
Am Sonntag, 12.7. ab 15.00 Uhr feiert die Freie 
Wählergemeinschaft Mainbernheim ihr Sommer-
fest. NEU!!! Im Turngarten wegen der Baustelle 
an der Kirche. Nachdem wir in diesem Jahr unser 
25-jähriges Jubiläum feiern können, haben wir uns 
einige Überraschungen einfallen lassen: Hüpfburg für 
Kinder, Luftballonwettbewerb und Freibierglocke ... 
für jeden ist etwas dabei. Das leibliche Wohl kommt 
natürlich auch wieder nicht zu kurz! Wir laden ALLE 
herzlich ein!

KGL. PRIV. SCHÜTZENGESELLSCHAFT

Jeden Dienstag um 18.30 Uhr
Jugendtraining für Kinder, Jugendliche und jung ge-
bliebene Erwachsene bis 25 Jahre.

VEREINSNACHRICHTEN



Die Teilnahme ist für alle kostenlos. Viele Kranken-
kassen geben beim Erreichen des Sportabzeichens 
einen Bonus für ihre Mitglieder.

---------------------------
„OBACHT, DIE FRANK‘N KOMMEN!“ 
Unter diesem Titel lädt Sie der TSV Mainbernheim 
am Samstag, dem 5. Sept. 2015, um 19.00 Uhr, 
zu einem fränkischen Kabarett mit musikalischer 
Umrahmung in die Mainbernheimer Mehrzweckhalle 
ein. Mit „Hermann & Hermine“ (Werner Hofmann 
und Gerlinde Heßler aus Karlstadt), bekannt aus 
zahlreichen Auftritten im Bayerischen Fernsehen, 
erwartet Sie Kabarett vom Feinsten. Die auch aus 
„Fastnacht in Franken“ bekannten Kabarettisten  
verkörpern das Traumpaar einer fränkischen Ehe 
schlechthin und sorgen mit ihren vielseitigen Sket-
chen für amüsante Unterhaltung, gespickt mit Witz, 
Charme und so manchem Nadelstich. Günter Stock, 
das „Weinbäuerle“ aus der Fernsehsendung „Die 
närrische Weinprobe“ wird dabei sein und Lustiges 
aus seinem erfahrungsreichen Leben als Winzer und 
Ehemann berichten. Und Michael Bechold, ein Ur-
gestein der fränkischen Fasenacht, erzählt von sei-
nen Erlebnissen als „Karl vom Land“, mit denen er 
Ihre Lachmuskeln auf’s Heftigste strapazieren wird.
Musikalisch umrahmt wird der Abend von den „Ca-
vallinis“ aus Zellingen, die Sie mit Melodien und 
Evergreens aus den 70er und 80er Jahren unterhal-
ten werden.
Der Kartenvorverkauf hat begonnen - Karten zum 
Preis von 16,00 EUR (Kat. 1) und 14,00 EUR (Kat. 
2) gibt es im „Cafe Bärenstark“ am Vierröhren-
brunnen oder bei Edeka-Fuchs in der Herrnstraße 
22 und – soweit noch vorhanden – an der Abend-
kasse.

VDK

Samstag, 11.7. um 10.00 Uhr
Herzliche Einladung zur 35. Großveranstaltung 
»Einander verstehen, miteinander leben« in die Stei-
gerwaldhalle nach Wiesentheid. Wir bieten Ihnen ein 
buntes Programm am Vormittag mit einem humor-
vollen Vortrag, der unter die Haut geht. »Der befrei-
ende Umgang mit Fehlern« von Schwester Teresa 
Lukic. Am Nachmittag unterhält uns der Kabarettist 
Mäc Härder aus Bamberg mit seinem Programm 
»Viva la Heimat«. Dazwischen bieten wir Ihnen ein 
Mittagessen an. Zur Auswahl stehen ein Paar Brat-
würste mit Kraut oder gem. Salat, Spießbraten mit 
gem. Salat und ein vegetarisches Nudelgericht.
Der Preis bewegt sich zwischen 6,50 € bis 9,- €.
Damit wir etwas vorplanen können, bitte wir Sie, uns 
Ihren Essenswunsch mitzuteilen. Anmeldung erbeten 
bis 7.7. bei P. Wagner, Tel. 09323-470.
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VEREINSNACHRICHTEN

Abfahrt ist um 9.00 Uhr in Mainbernheim am Schieß-
hausplatz. Der Unkostenbeitrag für die Fahrt nach 
Wiesentheid beträgt 3,- € pro Person. Wir bilden 
Fahrgemeinschaften.

---------------------------
Dämmerschoppentreff
Der nächste Dämmerschoppen-Treff findet am Mitt-
woch, 12.8. um 19.00 Uhr beim Griechen, »Gasthaus 
Korfu« in Mainbernheim statt..

---------------------------
NEU!!! Weitere Informationen über uns können Sie 
auf unserer Internetseite unter www.vdk.de/ov-main-
bernheim ersehen.
Bei allen Veranstaltungen und Reisen ist jeder herz-
lich willkommen.

Wir suchen für unseren Gasthof eine 
freundliche und nette Bedienung sowie 

eine Küchenhilfe als Aushilfe,
überwiegend am Wochenende.

Bei Interesse melden Sie sich bei Frau Fink,
Tel. 09323-222 oder Email: Fink.Ingrid@gmx.de

Öffnungszeiten:
Jeden Mittwoch ab 18.30 Uhr

Jeden 1. Freitag im Monat ab 18.30 Uhr
Jeden 1. Sonntag im Monat -

ab 11.00 Uhr Mittagstisch
Ansonsten richten wir auch gerne außerhalb 
unserer Öffnungszeiten Ihre Familienfeiern,

Trauerfeiern und Firmenfeiern aus.

2-Zimmerwohnung, EG, 33m2,
Zentralheizung, Abstellraum,

separater Eingang.
Miete nach Vereinbarung, sofort frei.

I. Fink, Tel. 09323-222
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Wir, die Friedhofsgärtnerei Böck,
suchen zuverlässige/n Mitarbeiter/in 
auf 450,- €-Basis, die/der für uns in
Mainbernheim die Grabstellen, die 

wir von der Fa. Büchlein
übernommen haben, gießt.

Kontakt:
Fa. Böck, Rottendorf

Tel. 09302-1244
Mo - Fr von

8.00 bis 12.00 Uhr

UNRAD
INH. R. RASP

Fahrräder
Teile &

Zubehör

Herrnstraße 38 · 97350 Mainbernheim
Telefon 0162-1524210

deins@unrad.de

Öffnungszeiten:
Dienstag bis Freitag

von 9.00 bis 12.30 und 14.30 bis 18.00 Uhr
Samstag von 9.00 bis 13.00 - Montag geschlossen

Unsere Angebote für
Juli 2015

Mittwoch, 1. bis Samstag, 4.7.
Minilaib 300g  1,05 €
Nougatcroissants 2 St.  1,80 €
Himbeer-Quarkschnitten
 2 St. 2,80 €
Mittwoch, 8. bis Samstag, 11.7.

Kartoffel-Zwiebelbrot
 500 g 2,10 €  
Quarktaschen 2 St. 1,80 €
Bananenschnitten 2 St. 2,80 €
Mittwoch, 15. bis Samstag, 18.7.
Westernbrot 750g 2,10 €
Holländische Hörnchen
 2 St. 1,80 €
Donauwellen 2 St. 2,-- €
Mittwoch, 22. bis Samstag, 25.7.
Hausbrot 750g 2,10 €
Johannisbeerschnecken
 2 St. 1,80 €
Zitronen-Sahnerollen
 2 St. 2,20 €
Mittwoch, 29.7. bis Samstag, 1.8.
Karottino-Brot 750g 2,10 €
Kirschkörbchen 2 St. 1,80 €
Bienenstich 2 St. 2,20 €

- Irrtum vorbehalten -
Unsere Öffnungszeiten:

Mo - Fr von 6.00 - 12.00 Uhr
Sa von 6.00 - 12.00 Uhr

Garage
in Mainbernheim

zu mieten gesucht
Tel. 09323-5746
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Ihr
Fahrzeug
in guten 
Händen

Auto-Service
Michael Roß

Hoheimer Weg 8 · 97350 Mainbernheim
Mobil-Telefon: 0171/7340272

Telefon: 09323/804594 - Fax 875521
www.auto-service-ross.de

autoservice.ross@t-online.de

Ab sofort -
jede Woche 
TÜV*-Termin

* DEKRA
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■ FENSTER UND TÜREN  ■ KÜCHEN

■ INNENAUSBAU   ■ FUSSBÖDEN

■ DENKMALPFLEGE   ■ INSEKTENSCHUTZ

■ TREPPENBAU    ■ STÜHLE UND TISCHE

SCHREINEREI HARTLIEB
 DÜRRESEEWEG 14 · MAINBERNHEIM · TEL. 09323-1770GEPRÜFTER RESTAURATOR

»Echt Berna« - »Geschichten aus der Geschichte«

Die Antwort könnte in einem Satz zusammen-
gefasst werden: Er hat uns zu Bayern gemacht.
Wie es dazu gekommen ist und welche Folgen 
es für uns und die doch selbstbewussten Franken 
im Allgemeinen hatte, darüber wird versucht, in 
allgemein verständlicher Weise über diese doch 
komplizierten politischen Verwicklungen zu be-
richten. Napoleon, der große französische Kaiser, 
genialer Feldherr, Eroberer und Politiker, hat wie 
kaum eine andere geschichtliche Persönlichkeit 
die territoriale Geschichte Europas zu seiner Zeit 
geprägt.
Er zählt zu den bekanntesten Herrschern. Die 
Erinnerung an ihn ist lebendig geblieben. Die 
Bayerische Landesausstellung 2015, die bis zum 
31. Oktober noch im Armeemuseum in Ingolstadt 
zu besichtigen ist, hat »Napoleon Bonaparte in 
Bayern« zum Thema gemacht. In den Zeitungen 
wurde an die Schlacht von Waterloo, einem Ort 
in der Nähe von Brüssel, am 18. Juni 1815, also 
exakt vor 200 Jahren, erinnert.
Eine britisch-niederländische-deutsche Armee 

unter der Führung des Herzogs von Wellington 
und eine preußische Armee unter Gerhard von 
Blücher besiegten die »Große Armee«, die Na-
poleon nach seiner Rückkehr aus dem Exil von 
Elba rekrutiert hatte. Die Schlacht stand auf Mes-
sers Schneide. Wem ist nicht das geflügelte Wort 
Wellingtons im Gedächtnis: »Ich wollte es wäre 
Nacht oder die Preußen kämen.« Die bekannte 
Popgruppe ABBA hat mit ihrem Welthit »Wa-
terloo«, natürlich auf eine Liebesbeziehung be-
zogen, diesen Namen weltweit bekannt gemacht.
Mainbernheim gehörte seit 1525 zur Markgraf-
schaft Ansbach. 1792 erlosch die Ansbacher 
Linie, ebenso die von Bayreuth. In einem »ge-
heimen Vertrag« trat der letzte Bayreuther Mark-
graf 1791 die beiden Territorien an Preußen ab. 
So wurde Mainbernheim preußisch. Heute noch 
erinnert der Wirtshausaushänger am »Schwarzen 
Adler« an diese Epoche. Er zeigt das preußische 
Wappen, den Doppeladler. Die Mainbernheimer 
tragen seit dieser Zeit den Spitznamen »Stein-
preußen«.

Was hat Napoleon I. Bonaparte mit uns Mainbernheimern zu tun?
- Robert Neußner geht dieser Frage nach -
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Nun kommen die Wittelsbacher ins Spiel. Ihre 
Gebiete am linken Rheinufer würden sie an 
den Rheinbund unter französischer Herrschaft 
abgeben müssen, so war es geplant. Im Frieden 
von Lune´ville (1801) war im Artikel 7 vor-
gesehen, dass »die deutschen Fürsten, welche 
auf dem linken Rheinufer Gebiete verlieren«, 
»in Deutschland entschädigt werden« sollten. 
Bevor die Unterschriften auf dem Papier ge-
trocknet waren, griffen die Wittelsbacher durch 
militärische Besatzung zu: auf größte Teile des 
Hochstifts Würzburg und das Hochstift Bamberg, 
auf die Reichsstädte Schweinfurt, Rothenburg, 
Weißenburg und Windsheim und auf die beiden 
Reichsdörfer Sennfeld und Gochsheim (siehe 
Michael Peters, Geschichte Frankens, Hamburg 
2013, S.18).
Franken und damit auch unser Mainbernheim 
wurden 1805 in das Kriegsgeschehen des sog. 3. 
Koalitionskrieg einbezogen. Österreich, England, 
Russland und Schweden verbündeten sich gegen 
Napoleon zur Wiederherstellung des politischen 
Gleichgewichts in Europa. Friedrich Wilhelm III. 
von Preußen, von Napoleon verächtlich »Dumm-
kopf« genannt, verhielt sich anfangs neutral, was 
Napoleon keineswegs hinderte, auf preußisches 
Gebiet, also auch auf unsere preußisch gewor-
dene Region, vorzudringen. Im Mainbernheimer 
Stadtarchiv finden sich keine Hinweise. Aber 
Sickershausen hat im Internet seine Geschichte 
eingestellt und daraus wird folgendes zitiert: „Als 
am 3. Oktober 1805 Napoleon mit seinen Truppen 
durch Preußen zog, wollte ihn Sickershausen, es 
war ein Grenzort (bis dorthin erstreckte sich das 
ehemalige Ansbacher Gebiet - Bemerkung des 
Verfassers), nicht durchlassen. Da ließ Napoleon 
einfach den Schlagbaum durchhacken. Die weni-
gen Grenzsoldaten konnten die napoleonischen 
Truppen nicht aufhalten.« Ob wirklich Napoleon 
selbst die Truppen befehligte, kann so sicher 
nicht gesagt werden. In dem oben erwähnten 
Buch von Peters wird als Anführer der franzö-
sischen Truppen Marschall Francois -Christophe 
Kellermann aus Wolfsbuchweiler an der Tauber 
genannt. Die Franzosen marschierten in Main-
bernheim ein. Zuerst einmal nahmen sie auf dem 
Friedhofsportal die Insignien Preußens herunter. 
Bei der späteren Renovierung im Jahre 1821 
wurde dem Portal das steinerne urnenförmige 
Gefäß aufgesetzt. Sicher waren die französischen 
Truppen in Mainbernheim einquartiert. Anderswo 
sind noch die Einquartierungslisten vorhanden, 
denen man entnehmen kann, welche Auflagen zur 
Verköstigung von Mann, Tross und Pferden den 

Gemeinden und deren Bürger auferlegt wurden. 
Die Gemeindekassen wurden geplündert. Nur Be-
stes musste zur Verpflegung bereitgestellt werden. 
So ist einmal zu lesen, dass die höheren Chargen 
das Schweinefleisch verweigerten. Kalbfleisch 
war ihnen lieber, natürlich durfte guter Wein 
nicht fehlen. Wertgegenstände wie Schmuck und 
Geld versteckten die Bürger. Unter Androhung 
von Gewalt kamen oftmals die Eroberer an die 
verborgenen Schätze. Zog die Truppe weiter, 
da konnte man aufatmen, Gott sei Dank, keine 
Brandschatzung. So wird auch Mainbernheim ei-
nigermaßen ungeschoren davongekommen sein. 
Bayern und Frankreich schlossen insgeheim den 
Vertrag von Bogenhausen. Bayern verließ das 
bestehende Bündnis mit Österreich und Russland 
und schlug sich auf die Seite Frankreichs. Nach 
der Dreikaiserschlacht bei Austerlitz am 2. De-
zember 1805, bei der Napoleon einen glänzenden 
Sieg über die vereinigten Truppen des russischen 
Zaren Alexander des I. und des österreichischen 
Kaisers Franz des II. errungen hatte, erinnerte sich 
Napoleon des »wohlwollenden Verhaltens« des 
bayrischen Kurfürsten. Bayern wurde »der große 
Gewinner der napoleonischen Flurbereinigung in 
Süddeutschland«, so Rudolf Endres in »Bayern & 
Preußen, Schlaglichter auf eine historische Bezie-
hung«, Augsburg 1999. Kurfürst Maximilian IV. 
Joseph von Bayern erhielt die Königswürde. Im 
Vertrag von Schönbrunn vom Dezember 1805 trat 
Preußen das Fürstentum Ansbach an Frankreich 
ab, das es im Tausch gegen das Herzogtum Berg 
1806 an das Königreich Bayern abgab. Somit 
ist Mainbernheim bayerisch geworden. Später 
noch kamen außer den ehemaligen Ansbacher 
Gebieten die von Bayreuth und selbst die Stadt 
Nürnberg zum Königreich Bayern hinzu. Auch in 
südlicher Richtung konnte das junge Königreich 
bedeutenden Landgewinne verzeichnen, denken 
wir nur an Tirol und wichtige Gemeinden im 
Alpenraum.
(wird fortgesetzt)

»Echt Berna« - »Geschichten aus der Geschichte«
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Brot des Monats - vom 1.7. bis 31.7.2015
Bauernkruste   750g   2,25 €

Angebote gültig vom 30.6. bis 18.7.2015
Körnertrio (Roggenbrötchen, Kornspitz, Sonnenweck)  3 Stück 1,59 € 
Kaiser-Brötchen  6 Stück 1,50 €
Pfünderla (Roggenmischbrot)   500g 1,69 €
Butterhörnchen    3 Stück 2,29 €
Krautheimer Pils 20 x 0,5 Ltr. + 2 Flaschen gratis 11,99 € + 3,26 € Pfand

Kapuziner Hefeweißbier 20 x 0,5 Ltr. + 4 Flaschen gratis 11,99 € + 5,10 € Pfand

Rhönsprudel Mineralwasser oder Medium oder Naturell
                                               12 x 1,0 Ltr. 5,49 €+ 3,30 € Pfand

Angebote gültig vom 21.7. bis 1.8.2015
Bauernweck  2 Stück 1,17 €
Fuchs Kipf    6 Stück  1,50 €
Karto�elkruste    500g 1,99 €
Apfeltaschen (aus feinem Plunderteig)  2 Stück 2,29 €
Kulmbacher Edelherb 20 x 0,5 Ltr. + 4 Flaschen gratis 10,99 € + 3,42 € Pfand

Kesselring Schlemmerweißbier
 20 x 0,5 Ltr. + 2 Flaschen gratis 11,99 € + 3,26 € Pfand

Coca-Cola, Fanta, Sprite, Mezzo-Mix, Cola-light
   12 x 1,0 Ltr.  7,99 € + 3,30 € Pfand

Residenz Mineralwasser oder Medium            12 x 1,0 Ltr.      4,39 € + 3,30 € Pfand




